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ΘΕΜΑ:               «Στήριξη του εισοδήματος των συκοπαραγωγών της Περιφερειακής Ενότητας 

Εύβοιας που επλήγησαν από τα περιοριστικά μέτρα αποτροπής εξάπλωσης 

του κορωνοϊού και από την κακοκαιρία ‘‘ΜΗΔΕΙΑ’’» 

 

ΣΧΕΤ:        1. Η ΠΑΒ 1658/26-2-2021 

                 2. Η ΠΑΒ 1788/03-3-2021 
                    

Απαντώντας στις παραπάνω Αναφορές που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. Ε. Αποστόλου, Γ. 

Μαρίνος και Δ. Μανωλάκου, για τα θέματα της αρμοδιότητάς μας, σας πληροφορούμε τα 

εξής: 

 
Αποζημιώσεις ΕΛ.Γ.Α. 

Όσον αφορά στις ζημιές που προκλήθηκαν από την κακοκαιρία «ΜΗΔΕΙΑ» τόσο στη φυτική 

παραγωγή όσο και στο φυτικό κεφάλαιο καλλιεργειών της Περιφερειακής Ενότητας (Π.Ε.) 

Εύβοιας, σημειώνεται ότι από τις επισημάνσεις που διενεργήθηκαν από τις γεωτεχνικές 

υπηρεσίες του Υποκαταστήματος ΕΛ.Γ.Α. Αθηνών, στη δικαιοδοσία του οποίου ανήκει η Π.Ε. 

Εύβοιας: 

Α. διαπιστώθηκαν ζημιές στη φυτική παραγωγή των φυλλωδών λαχανικών (λάχανα, 

κουνουπίδια κ.λπ.) που καλλιεργούνται κυρίως στην Κεντρική Εύβοια (Δήμος Χαλκιδέων-ΔΕ 

Ληλαντίων, Δήμος Μεσσαπίων-Διρφύων) εξαιτίας χαμηλών θερμοκρασιών παγετού ως 

αποτέλεσμα της κακοκαιρίας «ΜΗΔΕΙΑ» [Ψαχνά:-0,5οC (18/2), Χαλκίδα:-0,3οC (18/2), 

Στενή Ευβοίας:-2,3οC (16/2)].  

Κατόπιν τούτου, έγιναν 8 αναγγελίες και υποβλήθηκαν 10 δηλώσεις ζημιάς εκ μέρους των 

παραγωγών. Το έργο των εκτιμήσεων διενεργήθηκε άμεσα και ολοκληρώθηκε. Θα 

ακολουθήσει η κοινοποίηση των πορισμάτων και η καταβολή των αποζημιώσεων στους 

δικαιούχους ασφαλιστικά ενήμερους παραγωγούς. Σημειώνεται ότι το ύψος των 

αποζημιώσεων του ΕΛ.Γ.Α. εξαρτάται από το ποσοστό ζημιάς, το οποίο διατυπώνεται στο 

πόρισμα εκτίμησης και προσδιορίζει το μέγεθος της ζημιάς. Τα ποσοστά των αποζημιώσεων 
ξεκινούν από 21% και φθάνουν στο 100%, αναλόγως της έντασης των ζημιών που έχουν 

σημειωθεί στις καλλιέργειες. 

Β. διαπιστώθηκαν σοβαρές ζημιές στο φυτικό κεφάλαιο δενδρωδών καλλιεργειών της Βόρειας 

Εύβοιας (ελαιόδεντρα, συκιές), εξαιτίας των χιονοπτώσεων στις 16, 17 και 18 Φεβρουαρίου 

του 2021 που επέφερε η κακοκαιρία «ΜΗΔΕΙΑ». Οι σημαντικότερες εστίες των ζημιών 

εντοπίζονται κυρίως στον ορεινό όγκο του Δήμου Ιστιαίας-Αιδηψού (ΤΚ Βουτά, Αβγαριάς, 
Αγδινών, Γερακιούς κ.λπ.), καθώς και στις περισσότερες ΤΚ του Δήμου Λίμνης-Μαντουδίου-

Αγ. Άννας (ΤΚ Παπάδων, Αχλαδίου, Αγ. Άννας κ.λπ.) και αφορούν κυρίως σε σπάσιμο 

πρωτογενών βραχιόνων στα ελαιόδεντρα, ενώ στις συκιές, δεδομένης και της ευαισθησίας του 

ξύλου τους, διαπιστώθηκε και άνοιγμα των κορμών (ΤΚ Καστανιώτισας, Ταξιάρχη κ.λπ.). 

Επίσης, αναφέρθηκαν ζημιές και στα ελαιόδεντρα των ΤΚ Ανθηδόνας και Βαθέος Αυλίδας 
της Κεντρικής Εύβοιας.  
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Για τις ζημιές αυτές, οι οποίες αναφέρονται στο φυτικό κεφάλαιο, έχουν υποβληθεί 1.270 

αιτήσεις ζημιάς. Στη συνέχεια, οι εξατομικευμένες εκτιμήσεις των ζημιών που αφορούν στις 

συκιές θα ξεκινήσουν άμεσα, ενώ το έργο των εκτιμήσεων για τις ελιές θα ξεκινήσει τον μήνα 
Μάιο του έτους 2021 (μετά τα κλαδέματα), όπως ορίζεται από τον Κανονισμό Κρατικών 

Οικονομικών Ενισχύσεων (Κ.Ο.Ε.), καθώς και από τα εγχειρίδια της Γεωπονικής Επιστήμης 

για την τεκμηρίωση των ζημιών φυτικού κεφαλαίου. Επισημαίνεται ότι, μετά την έγκριση του 

σχετικού προγράμματος από τους εμπλεκόμενους φορείς (Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης 

& Τροφίμων και Υπουργείο Οικονομικών), θα καταβληθούν οι σχετικές ενισχύσεις, υπό την 
προϋπόθεση ότι πληρούνται οι όροι των Κ.Ο.Ε. Οι δε ενισχύσεις θα καταβληθούν μέσω του 

Κρατικού Προϋπολογισμού. 

Διαχείριση των προβλημάτων εμπορίας της παραγωγής: 

Καθ’ όλη τη διάρκεια της πανδημίας, παρατηρείται συνεχόμενη πίεση στις τιμές παραγωγού 

τόσο των ζωικών (γάλα-κρέας) όσο και των αγροτικών (κηπευτικά, εσπεριδοειδή, δενδρώδεις 

καλλιέργειες κ.ά.) προϊόντων, που οφείλεται στον περιορισμό της διάθεσης αυτών και των 
προϊόντων τους στην αγορά λόγω μειωμένης ζήτησης (κλειστή εστίαση, εισαγωγές σε πολύ 

χαμηλές τιμές, μειωμένες εξαγωγές, αποδυναμωμένος τουρισμός, απαγόρευση μαζικών 

συναθροίσεων π.χ. εμποροπανήγυρεις, γάμοι κ.ά.).  

 

Σε κάθε περίπτωση, για τα θέματα ενίσχυσης της ανταγωνιστικότητας των παραγόμενων 
προϊόντων, καθώς και για τα θέματα των τιμών των προϊόντων και της διάθεσης αυτών, 

απαιτείται η ενίσχυση της διαπραγματευτικής δύναμης όλων των παραγωγών του 

αγροτοκτηνοτροφικού τομέα μέσω της δραστηριοποίησής τους σε συλλογικές δομές για τη 

συλλογική διαπραγμάτευση των τιμών των προϊόντων τους και της προώθησης αυτών.  

 

Η δραστηριοποίηση των παραγωγών του αγροτοκτηνοτροφικού τομέα μέσα από τις 
συλλογικές δομές (Ομάδες Παραγωγών, Οργανώσεις Παραγωγών, Ενώσεις Οργανώσεων 

Παραγωγών, Διεπαγγελματικές Οργανώσεις), σύμφωνα με το ισχύον ενωσιακό και εθνικό 

πλαίσιο, κρίνεται απαραίτητη, καθώς με τη συγκρότηση ισχυρών συλλογικών δομών και τη 

σωστή λειτουργία τους επιτυγχάνουν αποτελεσματικότερη διαχείριση των προβλημάτων 

εμπορίας της παραγωγής, μεγέθυνση εκμεταλλεύσεων, μείωση κόστους εισροών, 
αποτελεσματικότερη πρόσβασή στις αγορές, βελτίωση της ανταγωνιστικότητας και της 

ποιότητας των προϊόντων, αυξημένη διαπραγματευτική ισχύ έναντι των μεσαζόντων και των 

προμηθευτών και αύξηση της προστιθέμενης αξίας των προϊόντων, συμβάλλοντας στη 

δημιουργία οικονομιών κλίμακας.  

 

Ειδικά, σε τέτοιες περιόδους κρίσεων ο ρόλος των συλλογικών δομών, όπως είναι οι 
Διεπαγγελματικές Οργανώσεις, οι Συνεταιρισμοί κ.ά., οφείλει να είναι ουσιαστικός και 

παρεμβατικός και να δίνει λύσεις στα προβλήματα του αγροτοκτηνοτροφικού κλάδου.  

 

Συγκεκριμένα, οι Οργανώσεις Παραγωγών μέσα από τα επιχειρησιακά τους προγράμματα, 

μπορούν να υλοποιούν δράσεις, που περιλαμβάνονται στους παρακάτω στόχους: 

 προγραμματισμός της παραγωγής,  

 αναδιάρθρωση των καλλιεργειών των μελών τους με στόχο την ποιοτική βελτίωση των 
προϊόντων τους,  

 προώθηση των προϊόντων τους,  

 μείωση του κόστους παραγωγής,  

 προστασία του περιβάλλοντος (ενίσχυση σε ποσοστό μέχρι και 60% από την Ευρωπαϊκή 
Ένωση),  

 μέτρα πρόληψης και διαχείρισης κρίσεων (απόσυρση από την αγορά - δωρεάν διανομή- 
ενίσχυση σε ποσοστό 100% από την Ευρωπαϊκή Ένωση υπό τους όρους και τις 

προϋποθέσεις του κοινοτικού πλαισίου).  

 

Προς αυτήν την κατεύθυνση, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων έχει 

ενθαρρύνει το «χτίσιμο» συλλογικοτήτων, προκειμένου να επιτευχθούν οι αναγκαίες 
οικονομίες κλίμακος, ώστε οι παραγωγοί να μπορούν να πετύχουν υψηλότερη τιμή στο 

προϊόν τους, μειωμένες τιμές στις εισροές, καλύτερες συμβουλευτικές υπηρεσίες και 

δυνατότητα να κλείσουν συμφέρουσες συμβάσεις με τους προμηθευτές.  

Σημειωτέα είναι η υπογραφή της αριθμ. 2745/328012/24-12-2019 (Β 4761) απόφασης του 

Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων «Καθορισμός των αναγκαίων θεμάτων και 
λεπτομερειών για την εφαρμογή των διατάξεων των άρθρων 53, 54, 56, και 58 του ν. 

4647/2019 (A 204), σχετικά με τις Διεπαγγελματικές Οργανώσεις σε εθνικό επίπεδο στους 

τομείς της παρ. 2 του άρθρου 1 του Κανονισμού (ΕΕ) αριθμ. 1308/2013», με την οποία 

ορίζονται οι προϋποθέσεις, η διαδικασία και τα δικαιολογητικά αναγνώρισης των Εθνικών 
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Διεπαγγελματικών Οργανώσεων (Ε.Δ.Ο.) και διευκρινίζεται το καθεστώς ελέγχου τους. 

Παράλληλα, θεσπίζεται το κυρωτικό πλαίσιο, προκειμένου να αντιμετωπίζονται 

αποτελεσματικά τυχόν παραβάσεις, ενώ τίθενται συμπληρωματικά μέτρα εφαρμογής του 
σχετικού ενωσιακού κανονισμού αναφορικά με συμφωνίες, αποφάσεις και εναρμονισμένες 

πρακτικές των Εθνικών Διεπαγγελματικών Οργανώσεων.  

Περαιτέρω, τη βούληση του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων για την 

ενίσχυση της αγροτικής επιχειρηματικότητας μέσω των υγιών συλλογικοτήτων αποτυπώνει 

και η νομοθετική πρωτοβουλία για τους Συνεταιρισμούς (Ν.4673/2020, ΦΕΚ Α΄52). 
Ειδικότερα, με τον συγκεκριμένο νόμο παρέχονται, μεταξύ άλλων, αυξημένες δυνατότητες 

στα μέλη των αγροτικών συνεταιρισμών ώστε, μέσω των διατάξεων του καταστατικού που 

εκείνα θα ορίσουν, να διαμορφώσουν το κατάλληλο γι’ αυτούς πλαίσιο λειτουργίας του 

Αγροτικού Συνεταιρισμού ως ιδιωτικής και αυτόνομης επιχειρήσεως, η οποία θα έχει 

πρόσβαση σε όλες τις επιχειρηματικές δραστηριότητες που δεν αλλοιώνουν τον αγροτικό 

χαρακτήρα της. Παράλληλα, προς επίλυση του παγίου προβλήματος χρηματοδότησης της 
λειτουργίας των Αγροτικών Συνεταιρισμών, ενισχύεται η δυνατότητα συμμετοχής μελών – 

επενδυτών, χωρίς όμως ο Αγροτικός Συνεταιρισμός να αλλοτριώνεται ως θεσμός της 

αγροτικής οικονομίας. 

 

Πληροφοριακά, αναφέρεται ότι στην Περιφερειακή Ενότητα Εύβοιας για το προϊόν ξηρά 
σύκα έχει αναγνωριστεί η Οργάνωση Παραγωγών «Α.Σ. Ταξιάρχη», η οποία εφαρμόζει τριετές 

Επιχειρησιακό Πρόγραμμα για τα έτη 2020-2022. 

Επίσης, σύμφωνα με τα τελευταία στοιχεία του ΟΣΔΕ 2020, στην Περιφερειακή Ενότητα 

Εύβοιας καλλιεργούνται 16.179,70 στρέμματα με συκιές, σε σύνολο 36.376,80 στρεμμάτων 

που καταγράφονται πανελλαδικά.  

 
Κρατική ενίσχυση ήσσονος σημασίας (de minimis) 

Ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, κ. Σπήλιος Λιβανός, και ο Υπουργός 

αναπληρωτής Οικονομικών, κ. Θεόδωρος Σκυλακάκης, υπέγραψαν τη χορήγηση ενισχύσεων 

ήσσονος σημασίας (de minimis) στον τομέα της παραγωγής σύκων για νωπή κατανάλωση σε 

όλη την Επικράτεια. Το ύψος του κατ’ αποκοπή ποσού ενίσχυσης ήσσονος σημασίας (de 
minimis) καθορίζεται σε 200 ευρώ ανά στρέμμα καλλιέργειας σύκων για νωπή κατανάλωση. 

Δικαιούχοι της κρατικής ενίσχυσης ήσσονος σημασίας (de minimis) για την παρούσα 

απόφαση ορίζονται οι γεωργοί, οι οποίοι δραστηριοποιούνται στην παραγωγή σύκων για 

νωπή κατανάλωση σε όλη την Επικράτεια, έχουν υποβάλλει δήλωση εκμετάλλευσης ενιαία 

αίτηση ενίσχυσης για το 2020 και διατηρούν τουλάχιστον ένα (1) στρέμμα καλλιέργειας 

σύκων. 
 

Πρέπει να επισημανθεί ότι ζητήματα που πλήττουν την ανάπτυξη του αγροτοκτηνοτροφικού 

κλάδου, ως απόρροια της υγειονομικής κρίσης στον πρωτογενή τομέα, όπως είναι το ζήτημα 

των αδιάθετων προϊόντων και της τιμής αυτών, παρακολουθούνται στενά από τους φορείς του 

Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, προκειμένου να παρεμβαίνουν αναλόγως.  
 

 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

      ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΙΒΑΝΟΣ 
 

 

 

 

ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ 
1. Υπουργείο Οικονομικών (συνερωτώμενο στην ΠΑΒ 1788/3-3-2021) 

    -Γραφείο κ. Υπουργού 

2. Βουλευτή κ. Ε. Αποστόλου 

3. Βουλευτή κ. Γ. Μαρίνο 

4. Βουλευτή κα Δ. Μανωλάκου 
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